

[]

Ve vztahu mezi advokátem a klientem je právě na osobu advokáta kladeno jednotlivými právními předpisy větší množství nároků, protože je osobou právně erudovanou a v tomto vztahu i osobou dominantní. Klient je tak naopak osobou v převážné většině plně odkázanou na advokáta, když se na něj obrací bez jakékoliv sebemenší znalosti práva, aby mu byly poskytnuty různorodé právní služby. Na základě této skutečnosti je drtivá většina povinností popisovaných v rigorózní práci nasměřována právě k advokátovi, kdy například pouze advokát má povinnost informovat svého klienta, pouze advokát a nikoliv klient má povinnost mlčenlivosti, pouze advokát má povinnost vést si přiměřenou dokumentaci, chránit a prosazovat zájmy klienta anebo důsledně využívat zákonných prostředků v zájmu klienta. Jelikož jednotlivé právní předpisy nestanovují žádné větší povinnosti klientovi, ale zakotvují spíše jeho práva, má tak v tomto vztahu poměrně velkou volnost a není vázán v takové míře jako advokát.

Detailní rozebrání veškerých práv a povinností advokáta a klienta v tomto vztahu není příliš jednoduchou záležitostí, neboť nejprve je potřeba se zorientovat ve struktuře právních předpisů a zjistit, na základě čeho jsou právě tak či onak rozděleny a upraveny. Teprve poté jsem se musel zabývat tím, jaký systém jednotlivých práv a povinností uplatnit v práci, neboť úpravu několika právních předpisů jsem musel vmístit do jedné komplexní práce. Jednak byla potřeba zachovat přibližnou strukturu jednotlivých povinností upravených v různých právních normách a jednak jsem musel vmístit určitou více předpisy regulovanou povinnost do jedné kapitoly v rámci té které povinnosti.

Jak jsem tedy uvedl již v úvodu, povinnosti byly rozebrány z pohledu Zákona o advokacii, Etického kodexu, ustanoveních obchodního zákoníku o mandátní

smlouvě, usneseníh představenstva Komory a dalších podpůrných předpisů. Z těchto podkladů a komentářů právě k těmto předpisům jsem nejvíce čerpal, neboť literatury, která by komplexně upravovala materii vztahu advokáta a klienta zejména podle mandátní smlouvy, jsem našel pouze v malém množství a obávám se, že jí ani moc obecně dostupné není. Většina publikací se zabývá převážně výkonem advokacie obecně, toto téma však předmětem této práce nebylo. Velkou oporou mi byla i jednotlivá rozhodnutí kárného senátu Komory, která dokázala ve velké míře teorii prakticky vykreslovat, a potom i jednotlivé odborné články týkající se této problematiky, které jsou pravidelně publikovány v časopisech jako Bulletin advokacie, Právní rozhledy, Právník nebo Právní rádce.

Rigorózní práce začala být vypracovávána podle právních a stavovských norem platných v září 2009, od 1. ledna 2010 je však účinný nový Trestní zákoník, který jsem již do práce zakomponoval. S tím souvisí i některé další drobné úpravy v práci, které jsou plně v souladu s novelami právních předpisů na základě nově účinného zákoníku, který však rozhodně není stěžejním právním předpisem této práce.